

香港文匯報訊 (記者 海巖 北京報道) 中紀委監察部網站昨日發表文章提出官員財產公示制度的新思路，推行新提任領導幹部配偶子女從業、財產、出國(境)等有關事項公開制度的試點，專家對此

中紀委：推幹部子女財產公開試點

表示，這是採取「新人新辦法、老人老辦法」的方式，以減少改革阻力，預計有關試點可能很快推出。此外，為防治「裸官」現象以及防止官員為親屬謀取私利，文章還提出要建立健全對國家工作人員配偶子女移居國(境)外的管理制度，完善並嚴格執行公職人員行為限制和領導幹部親屬經商、擔任公職和社會組織職務等相關制度規定。

這篇題為《如何進一步健全反腐倡廉

法規制度體系？》的文章，是專門針對十八屆三中全會《決定》的解讀文章。為防止利益衝突，文章提出，進一步完善並嚴格執行公職人員行為限制和領導幹部親屬經商、擔任公職和社會組織職務等相關制度規定。

建配偶子女境外管理制度

文章強調，着力健全領導幹部報告個人有關事項等制度。推行新提任領導幹部配

偶子女從業、財產、出國(境)等有關事項公開制度的試點，抓緊制定領導幹部個人有關事項報告抽查核實辦法，加強報告核查結果的運用和違規懲戒力度；建立健全對國家工作人員配偶子女移居國(境)外的管理制度，制定配偶移居國(境)外的國家工作人員任職崗位管理辦法。

近年廣東、新疆等一些地方已展開官員財產公示試點，但實行起來阻力很大。去年十八大後，在中共中央政治局

常委、中紀委書記王岐山召開專家座談會上，中國人民大學國際關係學院教授周淑真就提出採取「新人新辦法、老人老辦法」，各級領導幹部在新提拔前，申報個人財產並核查公示開。

中央黨校黨建部教授張希賢認為，新提任領導幹部配偶子女從業、財產、出國(境)等有關事項公開，就是「新人新辦法、老人老辦法」，阻力會相對比較小，可以說是官員財產公開的新探索。

司法部：社區矯正不是勞教

針對刑罰較輕者 貫徹寬嚴相濟政策

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道) 中共十八屆三中全會提出廢除勞動教養制度，並提出要健全完善社區矯正體系，但外界質疑社區矯正是否會是另外一種勞動教養方式。司法部副部長趙大程昨日在國新辦發佈會上明確表示，社區矯正與勞動教養是不能混同的兩種制度，兩者存在許多不同，社區矯正不會成為另外一種勞動教養。



趙大程表示，社區矯正和勞動教養的區別點很清楚，社區矯正是刑罰執行的一個組成部分，它的法律依據、適用範圍、運程、執行方式等都和勞動教養有着不同。社區矯正所依據的是刑法和刑事訴訟法等法律的規定，適用的範圍、對象主要包括四種人：法律判決其是管制的、宣告緩刑的、假釋的或者被暫予監外執行的。而勞教針對的是有違法行為但又

不構成犯罪的人，所採取的是一種強制教育的措施。

不脫離家庭 着重教育感化

此外，趙大程介紹，兩者在管理方式上也存在不同，社區矯正是把社區矯正的對象放到家庭，放到其所熟悉的社會環境當中，在不脫離家庭，不脫離所熟悉社會環境的情況下，然後對其進行思想教育和生活的幫扶，

能讓矯正對象感受到專門工作的力量的教育以及家庭社會對其的感化。勞動教養則採取的是對勞教人員進行集中管理。

趙大程指出，推行社區矯正，實際上就是要貫徹寬嚴相濟的刑事政策。社區矯正的含義就是要讓那些主觀犯罪意圖不深的人，對社會沒有太大危害的、刑罰處罰得比較輕的人，能夠放到社會當中，能夠回歸到家庭當中，去接受一種不同於關在監獄當中進行改造的特殊環境去進行改造。

一些勞教人員已被釋放

據趙大程介紹，截至10月底，中國內地各地累計接收社區服刑人員166.5萬人，累計解除矯正100.7萬人，社區服刑人員矯正期間再犯罪率為0.2%。趙大程表示，下一步將通過立法，通過加強機構建設，加強教育管理措施，不斷地去提升矯正工作水平。

至於廢除勞教制度後，各地勞教管理機構和場所該如何改革，正在被執行的勞教人員該如何處理，趙大程在新聞發佈會後回答本報記者追問時表示，勞教管理機構和場所的改革方案正在研究之中。他並透露，目前正在被勞教人員並不是很多。據記者了解，當前一些地方勞動教養場所已經逐步更換為監獄或者戒毒場所，一些地方勞教人員都在數月前被釋放。



■內地取消勞教制度後，對刑罰較輕者會以社區矯正教育。

資料圖片

海外 看改革



李顯龍：對中國未來充滿信心

歡迎中國企業到星發展

他說，中國人民肯拼搏，渴望在世界舞台上佔據一席之地，中國領導人十分清楚他們的目標，也明白目前中國面臨的眾多挑戰。加上中國各省市都有極大的發展幹勁，這都成為中國未來發展和實現現代化的強勁推動力。

李顯龍還說，新加坡可以從中國的發展中找到新機遇，參與多樣化投資項目，促進中國經濟發展；同時，新加坡也可成為中國企業走向區域和國際市場的新基地。兩國政府則可分享在環境保護、社會管理，以及可持續發展等不同領域的管理心得。

完善假釋保外就醫獄務公開



香港文匯報訊 (記者馬靜 北京報道) 司法部副部長趙大程昨日在國新辦發佈會上表示，下一步要進一步完善獄務公開內容，包括罪犯服刑、假釋和保外就醫等內容都將公開，趙大程表示，在獄務公開方面凡是應該公開的都會廣而公開。

中國監獄在外界看來一直都是「神秘」場所，中共近日召開的十八屆三中全會中提到要進一步完善司法公開，要嚴格規範減刑、假釋、保外就醫等程序，並強化監督制度。昨日趙大程在下一步深化司法行政體制改革工作介紹中將健全完善獄務公開制度放在首要位置。

趙大程指出，進一步推行獄務公開是推進司法行政體制改革的一項重要的任務。所謂的獄務公開就是要把監獄的工作能夠公開的事項要向罪犯和社會公開。獄務公開是推行政務公開的一個組成部分，也是司法公開的一個組成部分。

趙大程介紹，獄務公開包括兩個內容和方面的公開。一是事關罪犯服刑的有

關內容，比如罪犯進到監獄裡的權利義務，考核、獎懲，以及和罪犯的假釋、保外就醫等，這些需要的條件、程序，實行這些考核的結果，要進行公開。二是監獄管理工作要對外公開，比如監獄怎樣進行管理工作，怎樣進行教育，怎樣安排罪犯的生活、勞動等。趙大程指出，兩個方面的公開，就是要把這些公開的內容向罪犯進行公開，同時要向罪犯的家屬和社會公開。

要調整和改進公開方式

趙大程表示，下一步獄務公開有兩個重點，一是圍繞監獄執法的關鍵環節，要進一步完善公開的內容，所有應該公開的，都要向社會、罪犯及其家屬公開，也

就是說廣而公開。二是要調整和改進公開方式，要從最初的張榜、上牆這一種簡單的方式和落後手段向更多的現代化的、信息化的手段去使用。

趙大程還透露，目前司法部已經開始研究起草深化司法行政體制改革具體實施意見，主要包括六個方面。除了健全完善獄務公開制度外，其他六方面內容包括，積極推進社區矯正立法，健全完善社區矯正執行體系；完善律師制度，完善律師執業權利保障機制和違法違規執業懲戒制度；完善法律援助制度，制定完善法律援助工作制度規範，推動法律援助立法；加強人民調解組織規範化建設；健全社會普法教育機制，深入開展法制宣傳教育和依法治理工作。

香港文匯報訊 (記者 趙鵬飛 實習記者 陳牧洲 廣州報道) 國有企業利潤收繳的比率，一直被公眾詬病。三中全會也提出，國有企業的收繳公共財政的比例，到2020年要達到30%。廣東省財政廳日前向視察的人大代表匯報時提出，2014年廣東省屬國企上繳財政的比例將從現在10%，提高至15%。

為了增加公共財政收入，提高保障和改善民生的標準，從2014年，廣東省級國有資本經營預算收入根據2012年省屬企業和參股控股企業利潤測算國資收益，將省屬國企利潤收繳比例從10%提高到15%。

廣州市副市長陳如桂表示，今年廣州的國有企業資本稅後利潤預計達到124億元，也將按照20%比例上繳。

31個省區有副省長233名

香港文匯報訊 據人民網29日報道，通過查詢全國31個省區市的政府網站的公開信息，對各地副省長(副主席、副市長)的配置進行調查統計發現，配置數從6至9名不等，多集中在7至8名。

十八屆三中全會明確提出要嚴格按規定職數配備領導幹部，減少機構數量和領導職數。國家行政學院科研部副主任何寶成表示，職位數應當和政府職能是直接相關的，職位數的多少只是表象，關鍵在於政府職能的轉變。

全國31個省區市的副省長共計233人，平均每省配有7.51名。其中，按照7至8名配置副省長職數的省份達25個，超過樣本總數的八成。河北、山西等12個省份配置7名副省長，廣東、山東等13個省份配置8名副省長。

「職能不轉變的話，人員、機構短時期內被精簡與分流了，但是由於行政職能仍在，還需要人員去履職，機構人員還會反彈膨脹。」何寶成對政府職能的轉變抱有樂觀期望，認為政府已經意識到這個問題，並已經採取措施。

國資委：從嚴處罰央企安全事故



據中新社29日電 國務院國資委副主任黃淑和29日表示，將修改完善安全生產考核細則，對發生較大以上生產安全責任事故的企業進一步從嚴處罰。

據國務院頒佈的《生產安全事故報告和調查處理條例》，「較大事故」是指造成3人以上10人以下死亡，或者10人以上50人以下重傷，或者1,000萬元(人民幣，下同)以上5,000萬元以下直接經濟損失的事故。

黃淑和表示，中央企業今年來出現多起重大生產安全事故，國資委決心下大力度整治。企業現場監管不到位、分包管理不嚴格等是造成央企安全生產頑疾長期得不到解決的根源，因此要求各級中央企業，必須強化「紅線意識」，發展決不能以犧牲人的生命為代價，抓安全生產問題要勇於「動真碰硬」。